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Am aflat, cu mare bucurie, că Muzeul “Vasile Pârvan” rotunjeşte, în această primăvară, 10 
decenii de viaţă sau, altfel spus, 100 de ani! E mult, cu siguranţă, dar nu cred că importantă e doar 
vârsta măsurată în cifre; mai important este că, în spatele acestor ani, stau (înregistrate cu migală, 
bine structurate pe colecţii) epoci, vestigii şi artefacte, toate rodul a zeci de oameni rămaşi anonimi, 
dar nemuritori prin munca lor!  

Într-o lume în care toate se înnoiesc şi se schimbă cu o viteză uluitoare, doar muzeele îi mai 
pot oferi omului o revanşă în faţa necruţătorului zeu Cronos! Să nu uităm niciodată că ele sunt singurele 
instituţii în care găsim mărturii ale trecutului din care prezentul n-ar trebui să înceteze să înveţe… 

Felicităm întregul colectiv al muzeului pentru eforturile constant depuse şi le dorim, în acest 
moment de sărbătoare, important pentru întreaga mişcare muzeistică din ţară, să aibă parte de 
bucurii şi succese profesionale, dar şi personale! 

 
Cu prietenie, 

Marcel ANGHEL, 
director, Teatrul „Victor Ion Popa” 

 
 

REMEMBER BÂRLAD 
 
 
Primul meu contact cu Bârladul datează din vremea când eram student la Universitatea „Al. I. 

Cuza” Iaşi. Cred că eram prin anul doi când, în timpul unei vacanţe,     m-am oprit la Bârlad. Prin 
facultate începuse să se ştie câte ceva despre descoperirile de la Valea Seacă. Vroiam să văd oraşul 
lui Victor Ion Popa, al lui Alexandru Ioan Cuza şi eram curios să văd Muzeul. 

Era pe vremea regiunilor, oraşul era încă în amorţire, nu se mişcau prea multe lucruri, dar 
aflasem că, de vreo doisprezece – treisprezece ani, aici luase fiinţă  o mare fabrică de rulmenţi 
(1951/1953). Era ceva nou. Am fost oarecum şocat să văd că centrul oraşului devenise în bună 
măsură şantier – începuse construcţia de blocuri, unele deja fuseseră date în folosinţă. 

Am văzut Teatrul „Victor Ion Popa”, înfiinţat în 1955, care împărţea impunătoarea clădire a 
fostei Prefecturi de Tutova, construită în 1899, cu Muzeul, aflat în organizare. Nu am putut vedea 
mare lucru. Şi mulţi ani mai târziu, la începutul deceniului nouă al secolului trecut, când a poposit la 
Bârlad expoziţia Geto-dacii din Bazinul Siretului, rod al unei colaborări între muzeele din Bacău, 
Roman, Bârlad, Vaslui, Tecuci, Galaţi, Brăila şi Buzău, Muzeul „Vasile Pârvan”, deţinător al unui 
impresionant şi interesant patrimoniu arheologic, era din nou în consolidare/reorganizare. 

Cu ocazia acelei prime călătorii, am aflat că Bârladul avea o istorie multiseculară, prima 
atestare medievală datând din 28 iunie 1401, de la Alexandru cel Bun, că Ştefan cel Mare amplasase 
aici, în 1475, Cetatea de pământ de la Bârlad, că aici fusese reşedinţa vornicului Ţării de Jos, că 
orașul avea o biserică ridicată de Vasile Lupu - Biserica Domnească cu hramul Adormirea Maicii 
Domnului, că Liceul „Gheorghe Roşca Codreanu” a fost al doilea liceu din Moldova, după cel din 
Iaşi, că intelectualitatea oraşului înfiinţase în 1915 Academia Bârlădeană etc. etc. Cu un an înaintea 
Academiei, la 10 aprilie 1914, o mână de intelectuali şi oameni de bine înfiinţaseră primul muzeu la 
Bârlad. Teatrul şi muzeul, instituţii fundamentale, emblematice pentru orice urbe care se respectă, 
au apărut, deci, pe temelia unor frumoase tradiţii culturale. 

Aici, la Bârlad, îşi aveau rădăcinile nu numai Alexandru Ioan Cuza şi Victor Ion Popa, ci şi 
Ioan Cuza, Manolache Costache Epureanu, Grigore Cuza, Gh. Sion, Ionel Teodoreanu, Ştefan 
Procopiu, Elena Farago, Gheorghe Gheorghiu-Dej ş.a. 

În anii care au urmat am avut interesante întâlniri colocviale şi schimburi de idei cu Vasile 
Palade, autorul descoperirilor de la Valea Seacă şi din alte situri din arealul de competenţă şi 
ostenitorul întru modernizarea Muzeului „Vasile Pârvan”, om dintr-o generaţie care a făcut multe 
pentru istoria Daciei şi a României, în vremea când informaţia se stoca pe fişe scrise de mână şi      
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